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OR.0012.8.5.2011
Protokół nr 5/11
z posiedzenia Komisji Ochrony Środowiska, odbytego w dniu 7.09.2011r. w godz. 900 – 1000 
Obecni na posiedzeniu:

· członkowie Komisji:

1) Stanisław Kowalik

- przewodniczący
2) Maria Błoniarz-Górna 

3) Antoni Szlanga 
4) Bartosz Bluma 

członkowie nieobecni:

Leszek Pepliński


- usprawiedliwiony
Komisja prawomocna do odbycia posiedzenia.

Posiedzenie otworzył Przewodniczący Komisji Pan Stanisław Kowalik, powitał członków Komisji, stwierdził quorum i zaproponował następujący porządek posiedzenia:

1) Analiza i opiniowanie materiału sesyjnego, 

2) Rozpatrywanie spraw bieżących,

który został przyjęty bez zastrzeżeń. 

Ad.1.
· Przewodniczący Stanisław Kowalik – materiał sesyjny na poprzednich komisjach był analizowany. Eksperci i dyrektorzy poszczególnych wydziałów również, jeśli była taka koniczność i potrzeba, jednoznacznie tutaj tłumaczyli i wyjaśniali pewne kwestie, czy też wątpliwości, jakie się rodziły. Więc wszyscy obecni na dzisiejszym posiedzeniu byli również uczestnikami tamtych komisji i te wątpliwości były im też rozwiane. W związku z tym myślę, że nie będzie potrzeby tutaj, co do kwestii porządku 11 sesji. Chyba, że zrodziły się przez ten okres jednego dnia, czy dwóch dni, to słucham. Nie ma. W związku z tym proponuję przyjąć materiał sesyjny do wiadomość. 
Komisja przyjęła do wiadomości:

· projekt uchwały w sprawie zaciągnięcia pożyczki na sfinansowanie deficytu budżetowego oraz na spłatę wcześniej zaciągniętych pożyczek i kredytów,

· projekt uchwały w sprawie zmian w budżecie miasta Chojnice na 2011r.,

· projekt uchwały w sprawie zmiany wieloletniej prognozy finansowej na lata 2011 do 2043r.,

· projekt uchwały w sprawie szczegółowych zasad i trybu umarzania, odraczania lub rozkładania na raty należności pieniężnych o charakterze cywilnoprawnym Gminy Miejskiej Chojnice oraz jej jednostek organizacyjnych, określenia organów do tego uprawnionych oraz warunki dopuszczalności pomocy de mini mis,

· projekt uchwały w sprawie wyboru ławników do orzekania w Sądzie Rejonowym 
w Chojnicach,

· projekt uchwały zmieniającej Uchwałę Nr XIX/231/08 z dnia 23 czerwca 2008r. w sprawie wieloletniego planu rozwoju i modernizacji urządzeń wodociągowych i urządzeń kanalizacyjnych będących w posiadaniu Miejskich Wodociągów Sp. z o.o. w Chojnicach,

· projekt uchwały w sprawie zamiaru likwidacji Przedszkola Samorządowego Nr 9 z oddziałami integracyjnymi „SKRZATY” w Chojnicach,

· projekt uchwały zmieniającej uchwałę Nr XLII/482/10 Rady Miejskiej w Chojnicach 
z dnia 27 września 2010r. w sprawie trybu udzielania i rozliczania dotacji oraz tryb i zakres kontroli prawidłowości ich wykorzystania dla przedszkoli, innych form przedszkolnych, szkół podstawowych i gimnazjów, dla których organem prowadzącym jest organ inny niż Gmina Miejska Chojnice,

· projekt uchwały w sprawie zbycia nieruchomości,

· projekt uchwały w sprawie zamian nieruchomości,

· projekt uchwały w sprawie zbycia nieruchomości,

· projekt uchwały w sprawie darowizny nieruchomości na rzecz Polskiego Stowarzyszenia na Rzecz Osób z Upośledzeniem Umysłowym – Koło Chojnice,

· projekt uchwały w sprawie zbycia nieruchomości na rzecz Zakładu Gospodarki Mieszkaniowej Sp. z o.o. w Chojnicach, w drodze aportu,

· projekt uchwały w sprawie zbycia nieruchomości na rzecz Zakładu Gospodarki Mieszkaniowej Sp. z o.o. w Chojnicach, w drodze aportu,

· projekt uchwały w sprawie przystąpienia do sporządzenia zmiany miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego terenu pod zabudowę mieszkaniową i usługi pomiędzy ulicami Człuchowską i Bytowską w Chojnicach,

· projekt uchwały w sprawie przystąpienia do sporządzenia zmiany miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego terenu pod zabudowę mieszkaniową, usługi, produkcję i zieleń pomiędzy ulicami: Lichnowską, Przemysłową, Liściastą i Długą w Chojnicach,

· projekt uchwały w sprawie przystąpienia do sporządzenia zmiany miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego terenu pod zabudowę mieszkaniową, usługi, produkcję i zieleń pomiędzy ulicami: Strzelecką, Zieloną, Derdowskiego i Igielską w Chojnicach.

Ad.2.

· Przewodniczący Stanisław Kowalik – otóż muszę Państwa powiadomić, że dzisiaj miał być przygotowany cały pakiet regulaminu polityki śmieciowej. Z uwagi na to, że Pani Lucyna Perlicka nie dostała kompletnych dokumentów jeszcze z Gdyni, obiecała, że będą na piątek. 
W związku z tym nie mamy w tej chwili możliwości tutaj przeprowadzenia analizy i ustosunkowania się do tego regulaminu. Myślę, że w późniejszym okresie usiądziemy i będziemy się nad tym zastanawiać. Natomiast ja chciałbym poruszyć dwie kwestie, które również wynikły na wizji lokalnej przeprowadzonej przedwczoraj w Parku 1000-lecia przez Pana Przewodniczącego Komisji Komunalnej, przez Wiceprzewodniczącego Rady Miejskiej, Przewodniczącego Komisji Rewizyjnej i mojej osoby. Penetrowaliśmy niektóre fragmenty Parku 1000-lecia i jest to utrwalone na zdjęciach. Teren, który lustrowaliśmy jednoznacznie wskazuje na to, że jest to teren zapuszczony, zaniedbany. Nasadzenie drzew w tym miejscu podczas modernizacji tego Parku 1000-lecia nie miał żadnego uzasadnienia i sensu, żeby te drzewa szlachetne były sadzone. W konsekwencji jednoznacznie stwierdziliśmy, że 85% drzew zostało uschniętych lub wyłamanych, co spowodowało to, że straty są na pewno, no duże. W związku z tym, jest to teren dziewiczy, należy go uporządkować i ewentualnie skierować wniosek do Wydziału Budowlano-Inwestycyjnego o uporządkowanie tego terenu. To jest po pierwsze. Po drugie – również w zawężonym tutaj składzie, czyli znów Pan Przewodniczący Komisji Komunalnej i moja skromna osoba, wizytowała teren rekreacyjny za działkami przy ul. Karsińskiej. I tak, jak ja już sygnalizowałem na komisji przedwczoraj, sytuacja jest tego rodzaju, że te wszystkie drzewa, które tam w tej chwili rosną muszą być podcięte na wysokość ok. metra, z uwagi na to, że często przebywają tam grupy młodzieży, które w sposób jednoznacznie zachowują się nieodpowiednio, a tym samym, gdyby one zostały podcięte to wówczas patrole, które tam się zatrzymują, czy to Straży Miejskiej, czy Policji, miałyby pełny wgląd na zachowanie tej młodzieży, no i myślę, że nie dochodziłoby do różnych tam incydentów typu: jakieś nadużywanie alkoholu, czy innych jakichś używek, które być może, w moim przekonaniu, mogą być tam serwowane. 
Kolejnym tematem jest wybieg dla psów, który również zlokalizowany jest przy ul. Karsińskiej. Jest on w zasadzie ukończony, niemniej powinny jeszcze być dwa śmietniki, które w zasadzie rozwiązałyby ten problem, ponieważ właściciele psów nie mają gdzie wyrzucać odchodów po psach z tego wybiegu. W związku z tym prośba tutaj do dyrektora Wydziału Komunalnego, o to, żeby jak najszybciej te dwa śmietniki były tam już umiejscowione, żeby właściciele piesków, którzy tam wprowadzają do tego boksu swoje pieski, żeby mogli, no w jakiś sposób kulturalny te odchody umiejscawiać. To ja bym miał tyle, jeśli chodzi o kwestie tych dwóch wizyt, które przeprowadziliśmy. 

· Radny Antoni Szlanga – to znaczy, ja proponuję, żebyśmy sprawę Parku 1000-lecia zostawili do następnego posiedzenia Komisji Komunalnej i ja proponuję, żebyśmy odbyli to wspólnie z Komisją Ochrony Środowiska i wówczas wypracowali wniosek, który będzie podparty tymi wydrukami stanu faktycznego, bo tych zdjęć jeszcze w tej chwili nie mamy. Tak, że to bardzo dobrze, że tutaj Pan Przewodniczący to zasygnalizował, natomiast rozstrzygnięcia pozostawimy na później. Natomiast tutaj, jeżeli chodzi o tą drugą sprawę – proponuję, żebyśmy sformułowali wniosek do Burmistrza Miast o doposażenie tego wybiegu dla psów o dwa śmietniki i po drugie, w celu zabezpieczenia widoczności na terenie zadrzewionym należy przyciąć do wysokości metra gałęzie i wyciąć chwasty. To jest na terenie rekreacyjnym przy ul. Karsińskiej. 
Komisja podjęła następujący wniosek:

Komisja wnioskuje o doposażenie wybiegu dla psów przy ul. Karsińskiej w 2 śmietniki, 
co umożliwi wyrzucanie psich odchodów z terenu wybiegu. Ponadto, w celu zwiększenia widoczności dla patroli Straży Miejskiej i Policji, na terenie rekreacyjnym przy ul. Karsińskiej należy przyciąć gałęzie do wysokości metra i usunąć chwasty. 
/4 za – jednogłośnie/
· Radny Bartosz Bluma – ja mam pytanie, w jakim miejscu Parku 1000-lecia są te zaniedbane tereny i nasadzenia?
· Radny Antoni Szlanga – od strony dawnej gazowni i wodociągów, za górą piaskową. 
· Radny Bartosz Bluma – bo to dotyczy nasadzeń, które były robione w ubiegłym roku i one powysychały po prostu? To były nasadzenia robione przez miasto, czy przez jakąś firmę zewnętrzną?

· Przewodniczący Stanisław Kowalik – przez miasto.

· Radny Antoni Szlanga – przez miasto w sensie takim, że to było zlecone firmie. Nie wiemy, jakiej firmie. 

· Radny Bartosz Bluma – to na pewno, jakieś postępowanie reklamacyjne, tak?
· Przewodniczący Stanisław Kowalik – kto to sadził, nie wiemy. Natomiast chcielibyśmy się dowiedzieć jak najszybciej. A po drugie, ten teren jest tak dziewiczy, że aż się prosi, żeby to wszystko uporządkować. Są tam niekontrolowane wysypiska śmieci. 

· Radny Antoni Szlanga – można by podjąć wniosek, aby rozważyć możliwość wystawienia na sprzedaż działki miejskiej zlokalizowanej u wyloty ul. Bocznej, niebędącej terenem Parku 1000-lecia. 

· Przewodniczący Stanisław Kowalik – na chwilę obecną jest tam wysypisko i tak obskurnie 
i nieprzyjemnie. 

· Radny Bartosz Bluma – Straż Miejska też mogłaby tym tematem się zainteresować. 

· Przewodniczący Stanisław Kowalik – niewątpliwie tak. 

· Radny Antoni Szlanga – to może poszerzymy ten wniosek, aby do czasu ewentualnej sprzedaży wzmóc kontrolę Straży Miejskiej w celu uniknięcia tworzenia się nielegalnego wysypiska śmieci. 

Komisja podjęła następujący wniosek:

Rozważyć możliwość wystawienia na sprzedaż działki miejskiej zlokalizowanej u wylotu 
ul. Bocznej, niebędącej terenem Parku 1000-lecia. Natomiast do czasu ewentualnej sprzedaży wzmóc kontrolę Straży Miejskiej w celu uniknięcia tworzenia się nielegalnego wysypiska śmieci.

/4 za – jednogłośnie/

· Radny Bartosz Bluma – ja jeszcze mam w sprawach bieżących, bo gdzieś ta sprawa, że tak powiem, powraca do nas po raz kolejny – ta Struga Jarcewska. Tu ostatnio pamiętam, odezwa Pana Wójta, czy Rady Gminy nawet, w tej sprawie. Pytanie, czy miasto, albo my, jako Komisja Ochrony Środowiska w tym temacie w jakiś sposób będziemy współpracowali z gminą?

· Przewodniczący Stanisław Kowalik – badania, które zostały przeprowadzone w żaden sposób nie wskazują na to, że te ścieki, które zostały w Strudze Jarcewskiej pobrane pochodzą 
z miasta. Częściowo tak, ale one nie miały wpływu na to, co tam zostało zlokalizowane. 
W związku z czy, no tutaj akurat nic dla siebie, jako miasto, nie mamy do zarzucenia. 
· Radny Bartosz Bluma – to znaczy, ja nie ukrywam, że teraz powiedzmy rzeczywiście ścieki, które opuszczają naszą oczyszczalnię spełniają normy itd., co wyniki pokazały, ale tu chodzi 
o zaszłości. To co było w latach minionych, przez kilkadziesiąt lat. No, w tym badaniu to było określone, że ta Struga Jarcewska była niejako kolektorem ściekowym. Tak było to nazwane w tym badaniu, czy tych wynikach tego badania i rzeczywiście wtedy być może zostały tam jakieś normy przekroczone i te zaszłości teraz cały czas w tej strudze, w tym dnie są i to wychodzi.

· Radny Antoni Szlanga – to znaczy, Struga Jarcewska nie jest przyczyną. Przyczyną są namuły, które zgromadziły się w jeziorze Wegner i w momencie podwyższonej temperatury te osady denne wychodzą na wierzch i one powodują, że tam następuje powiedzmy utworzenie tego kożuch a i w efekcie śnięcie ryb. Poza tym, żeby nie wałkować tego tematu, Burmistrz dysponuje i nam to przedstawi, ekspertyzami ludzi, którzy się na tym znają, bo nikt z nas tutaj nie może jednoznacznie stwierdzić. Są ekspertyzy, dotyczące natlenienia tych zbiorników wodnych i wpływu Strugi Jarcewskiej na to co się stało na Jeziorze Wegner. To się stało po raz drugi zresztą, bo 2 lata temu była podobna sytuacja, taż w okresie upałów. I dajmy sobie spokój. Zażądajmy do Burmistrza tej ekspertyzy i przedyskutujmy to na którejś komisji. 
· Radny Bartosz Bluma – z tego, co ja rozmawiałem też z ekspertami od ochrony środowiska, m.in. moja żona, która skończyła tą ochronę środowiska też się wypowiadała i rzeczywiście jednym z głównych problemów jest niedostateczne natlenienie. No, bo to jest ewidentny powód. Rzeczywiście w okresie upałów to bardziej się wzmaga. No, ale mimo wszystko nawet tutaj, ja nawet pamiętam, że na sesji również Pan Burmistrz podniósł tą kwestię, tych nielegalnych podłączeń. Czy chociażby w tym kierunku, tutaj coś zacząć robić, kontrolować i szukać tych nielegalnych podłączeń?

· Radny Antoni Szlanga – te nielegalne podłączenia są w większości zlokalizowane, są usuwane. Natomiast są takie przypadki, ja podam przykład, który przedstawiał dyrektor Jarosław Rekowski – na Małych Osadach jest kolektor i wpięte są ścieki sanitarne i nie ma możliwości tam dojścia do tego. To by trzeba było wszystko rozebrać, to są prywatne działki, kwestia wejścia w to. Więc to jest utrudnione i być może jeszcze więcej jest takich? Ale w tej chwili Wodociągi monitorują, gdzie są takie przypadki nielegalnego wpięcia do kolektora deszczowego, bo to chodzi o kolektor deszczowy, ze ściekami sanitarnymi i one są na bieżąco usuwane. Tak, że to jest kwestia czasu. Faktem jest, że w latach poprzednich był dosyć duży bałagan i… Powiem jeszcze inaczej – nasza dokumentacja, dotycząca kanalizacji sanitarnej i deszczowej nie jest kompletna. To co jest w tej chwili na podkładach geodezyjnych nie wskazuje, czy to jest kolektor sanitarny, czy to jest kolektor deszczowy i często, może nawet z niewiedzy, wpina się użytkownik nie do tej kanalizacji, do której powinien się wpiąć. 
· Przewodniczący Stanisław Kowalik – tak jest, ale niezależnie od tego niewątpliwie ja chciałbym jeszcze potwierdzić, jeśli chodzi o Małe Osady, że indywidualni odbiorcy, którzy korzystają z tego, do tego oczka wodnego, które w tej chwili jest już dotleniane, wpuszczają po prostu swoje ścieki. Jak nie było tego napowietrzenia, to ryby tam były śnięte. Natomiast 
w tej chwili cały czas jest dotleniana ta woda i troszeczkę się poprawiła struktura tej wody. Natomiast, myślę, że trzeba będzie się przyjrzeć bliżej temu problemowi, bo na pewno on będzie cały czas istniał. 

· Radny Antoni Szlanga – jeszcze dopowiem. To co w poprzedniej kadencji podnosił Andrzej Dolny – to oczko wodne przy kościele Matki Boskiej Fatimskiej. Napowietrzanie tam jest, 
z tym, że tam jest taka oto sytuacja, że ten zbiornik jest do 2/3 głębokości zamulony. I trzeba byłoby wydać w granicach 300 – 400 tys. zł, żeby spuścić wodę, wybagrować i wtedy on będzie spełniał swoje zadanie. Tam jest ponoć troszkę więcej jak metr wody, a reszta to jest muł. 
· Radna Maria Błoniarz-Górna – uważam, że obowiązkiem nas wszystkich jest zgłaszanie do Wodociągów nielegalnych podłączeń. Trzeba informować, bo oni też nie są w stanie wszystkiego wychwycić. 

· Przewodniczący Stanisław Kowalik – Panie Przewodniczący Szlanga, dzisiaj mamy już 7 września, a Pan powiedział na posiedzeniu połączonych komisji, że w końcówce miesiąca września będzie przeprowadzona wizja, dotycząca tych wszystkich spraw, które były omawiane na poszczególnych komisjach i chcielibyśmy się przyjrzeć w ogóle, jak to wszystko funkcjonuje? Kiedy mniej więcej będzie termin określony?
· Radny Antoni Szlanga – będzie decyzja Przewodniczącego Rady Miejskiej, który ma tam troszkę odmienne zdanie. Ja muszę z nim negocjować, w jakim zakresie będziemy przeprowadzali tą wizję, bo powiedzmy sobie szczerze, jeżeli chodzi o tą wizję pod kątem budowy nowych ulic, to zapomnieć o tym, dlatego, że nie będzie pieniędzy w przyszłym roku. 
· Radny Bartosz Bluma – ale mięliśmy sobie zaplanować, jakie ulice w tej kadencji generalnie mamy zrobić.

· Radny Antoni Szlanga – ale na pewno nie do planu przyszłego roku.

· Radny Bartosz Bluma – no nie, ale mieliśmy napisać na całą kadencję. 

· Przewodniczący Stanisław Kowalik – chciałbym powiadomić, że 21 września w Starostwie odbędzie się powiatowa konferencja przyrodnicza z okazji Międzynarodowego Roku Lasów Państwowych, a tym samym, jeśli ktoś z koleżeństwa będzie miał czas, to ja zapraszam, bo ja takowe zaproszenie otrzymałem i w imieniu tu komisji i swoim zapraszam do udziału w tej konferencji. Odbędzie się to o godz. 10. Honorowy patronat pełni Wojewoda Pan Roman Zaborowski. Tak, że ja będę uczestniczył, a jak ktoś znajdzie czas, to również zapraszam. 

· Radny Bartosz Bluma – ja jeszcze mam pytanie dotyczące ZZO. Tutaj wiem, że przetarg został rozstrzygnięty. Czy w tej sprawie Pani Lucyna Perlicka przedstawi nam jakąś krótką informację, co i jak, jak wygląda harmonogram prac, kiedy one się zaczną?

· Przewodniczący Stanisław Kowalik – oczekiwaliśmy dzisiaj, bo Pani Perlicka miała również uczestniczyć w kwestii zaprezentowania regulaminu polityki śmieciowej, a również pytania dotyczyłyby ZZO, a w związku z tym, że dopiero na piątek będzie ten regulamin przygotowany, to dlatego też odłożymy to w czasie i w następnym spotkaniu Pani Perlicka zapewne będzie mogła zaprezentować. 

· Radny Antoni Szlanga – Burmistrz też poinformuje, jaki jest harmonogram prac. 

· Przewodniczący Stanisław Kowalik – to, że ZZO będzie budowała Skanska, to wiemy wszyscy. Jest to, przynajmniej w moim przekonaniu, firma sprawdzona, ponieważ my z nimi już współpracujemy od kilku ładnych lat i są przynajmniej, jeśli chodzi o płatnika, rzetelną firmą. Myślę, że i jako wykonawca również. 
Na tym Przewodniczący zamknął posiedzenie komisji.
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